《建筑材料与化工》
            作者：昌兴伟

这个学期，我选修了《建筑材料与化工》这门课程。通过一学期的学习，我总结了一下几点：

建筑材料分为许多种，普通的材料比如：水泥，沙，石子，砖，砌块等。除此之外，还有许多复合型材料，比如：水泥板，混凝土……
下面，我将我认知的比较熟的材料进行了小小的研究：
1、木丝水泥板是由木材与水泥和一些添加物(保密)高压而成。 木丝水泥板具有木材与水泥的双重特点： 
如木材般质轻，具有弹性，施工方便，隔热性能佳。 如水泥般坚固，防火防潮，防霉，防蚁，展现其它板材所没有的特性。 木丝水泥板本身就很耐磨，油漆可以选用好一点的耐磨聚脂漆。 施工法参考： 可用一般木工手锯或电锯，采碳化钨之锯片裁切。 可采用HSS钻嘴之电钻得到最佳效果。 建议使用一般木工60至80砂纸整磨。 螺丝孔与钉孔可用一般填充剂加入裁切木丝水泥板后的碎屑填平。 可用木架，镀锌骨架作为架构。 螺丝应用纹花自攻螺丝。 用钉10mm厚度以下不需钻孔则可钉牢。12mm以下则需先钻一大小为钉子直径80％的定位孔。 室内施工板材衔接处需留3-5mm之衔接缝。 接缝可用条状泡棉与矽得康胶堵塞。 表面处理建议： 采用透明漆修饰可加强彰显VIVA木丝水泥板表面独特高品之质感纹路。 上漆步骤： 第一步：砂纸先初步磨过一次，去除板材表面脏污。 第二步：上第一层PU型底漆（A+B型 具硬化成份）。 第三步：补土。 第四步：砂纸二度磨砂。 第五步：上二度底漆（一般型）。 第六步：砂纸三度磨砂。 第七步：上面漆（一般室内采用75％透明漆，外墙则适合用耐高温耐阳光防水的PU漆。
2、硅钙板又称石膏复合板，它是一种多孔材料，具有良好的隔音、隔热性能，在室内空气潮湿的情况下能吸引空气中水分子、空气干燥时，又能释放水分子，可以适当调节室内干、湿度、增加舒适感。石膏制品又是特级防火材料，在火焰中能产生吸热反应，同时，释放出水分子阻止火势蔓延，而且不会分解产生任何有毒的、侵蚀性的、令人窒息的气体，也不会产生任何助燃物或烟气。 
硅钙板与石膏板比较，在外观上保留了石膏板的美观；重量方面大大低于石膏板，强度方面远高于石膏板；彻底改变了石膏板因受潮而变形的致命弱点，数倍地延长了材料的使用寿命；在消声息音及保温隔热等功能方面，也比石膏板有所提高。
3、钙塑板是以高压聚乙稀为基材，加入大量轻质碳酸钙及少量助剂，经塑炼、热压、发泡等工艺过程制成。这种板材轻质、隔声、隔热、防潮。主要用于吊顶面材。
4、防火纸面石膏板是指这种板材在发生着火时，在一定长的时间内保持结构完整（在建筑结构里），从而起到阻隔火焰蔓延的作用。该板在生产过程中加入玻璃纤维和其他添加剂，能够有效地在遇火时起到增强板材完整性的作用。

目前，许多新型的建筑材料都纷纷亮相。最主要的还属绿色建材。

绿色建材又称生态建材、环保建材和健康建材，指健康型、环保型、安全型的建筑材料，在国际上也称为“健康建材”或“环保建材”，绿色建材不是指单独的建材产品，而是对建材“健康、环保、安全”品性的评价。它注重建材对人体健康和环保所造成的影响及安全防火性能。它具有消磁、消声、调光、调温、隔热、防火、抗静电的性能，并具有调节人体机能的特种新型功能建筑材料。
绿色建材是指采用清洁生产技术、少用天然资源和能源、大量使用工业或城市固态废物生产的无毒害、无污染、无放射性、有利于环境保护和人体健康的建筑材料。它具有消磁、消声、调光、调温、隔热、防火、抗静电的性能，并具有调节人体机能的特种新型功能建筑材料。在国外，绿色建材早已在建筑、装饰施工中广泛应用，在国内它只作为一个概念刚开始为大众所认识。绿色建材是采用清洁生产技术，使用工业或城市固态废弃物生产的建筑材料。中国目前已开发的“绿色建材”有纤维强化石膏板、陶瓷、玻璃、管材、复合地板、地毯、涂料、壁纸等。如"防霉壁纸"，经过化学处理，排除了发霉、起泡滋生霉菌的现象。"环保型内外墙乳胶漆"不仅无味、无污染，还能散发香味，并且可以洗涤、复刷等。“环保地毯”既能防腐蚀、防虫蛀，又具有防止阴燃的作用。“复合型地板”，是用天然木材，经进口漆表面处理而制成，具有防蛀、防霉、防腐、防燃、不变形特点。总而言之，绿色建材是一种无污染、不会对人体造成伤害的装饰材料。
基本特征：
1、其生产所用原料尽可能少用天然资源、大量使用尾渣、垃圾、废液等废弃物。
2、采用低能耗制造工艺和无污染环境的生产技术。
3、在产品配制或生产过程中，不得使用甲醛、卤化物溶剂或芳香族碳氢化合物，产品中不得含有汞及其化合物的颜料和添加剂。
4、产品的设计是以改善生产环境、提高生活质量为宗旨，即产品不仅不损害人体健康，而应有益于人体健康，产品具有多功能化，如抗菌、灭菌、防霉、除臭、隔热、阻燃、调温、调湿、消磁、防射线、抗静电等。
5、产品可循环或回收利用，无污染环境的废弃物。
对泡沫混凝土有一定了解的人都知道，对于泡沫混凝土来讲，发泡剂起到至关重要的作用。泡沫混凝土的物理性主要是其气孔封闭，直径小，壁膜薄与热、声源产生能量转换后具有隔热保暧、隔热作用。 
水泥发泡剂应是中性水溶性材料，与水泥具有和易性、分散和聚合作用，才能引入大量的气孔制得泡沫混凝土，水泥发泡剂是制造的主要助剂。 
当今，还有一些“专家” 和大学在网络公开说动物蛋白发泡是制造泡沫混凝土的主流工艺，明明美国、德国等国家目前制造泡沫混凝土采用天然水性树脂发泡剂，因为没能掌握这种水性树脂发泡剂生产工艺，为了嬴利，利用人们对大学的信任，颠到黑白地说国际上制造泡沫混凝土以动物蛋白质发泡剂是主流工艺，在社会误导企业，造成破坏性的损失，这是一种不道德的“葡萄酸”误导行为。 
动物类水泥发泡剂对水泥无活性作用，动物角质物料稀小价格昂贵，而且工艺并非一般设备可以制造，均用动物骨胶替代制成溶胶，这种溶胶在水泥碱液中被分解失去粘性，生成憎水性的反应物，隔离水泥微粒之间粘结力，并且造成泌水、分层、降沉，影响其材料均质性和强度，混凝土呈不规则状的豆腐渣。制造的泡沫混凝土的气孔是开放、线型的材料，是高吸水性的材料，用作建筑物室外隔墙、隔热层必造成墙体常年渗漏、潮湿。 
动物骨胶与松香胶混合泡沫剂，严格地说是无效的水泥发泡剂，是一种粘稠膏状的发泡剂，此种称粘胶泡沫低分子发泡剂，是一种溶胶混合物，只溶于中性的自来水中，不耐碱易变质发臭，存放期只有数日，是一种数十年前采用的落后工艺，虽然采用机械在空气中制得丰富的泡沫，但是在水泥中很快被碱化破灭、盐析，泡沫泥浆在约10分钟以后泡沫泥浆大量的气泡逸出，制得的泡沫泡沫混凝土产生大量的水泌出、分层、离析、降沉、坍塌，断裂。更严重的是动物胶中含有丰富的动物脂肪蛋白，在空气中极易变臭变酸，发出恶臭污染环境，影响施工环境，居住中又会长期受到污染。 
泡沫混凝土硬固时间需要2-3天。 泌水率：发泡沫剂在用量0.5%-3%时，泌水量40mI-150mI 沉陷距：发泡沫剂在用量1%-3%时，沉陷距5mm-50mm 浇注高度：当浇注高超过100mm时使泡混凝土泥浆气泡受压加速逸出，使泥浆泌水更趋严重，泥浆分层、坍塌降沉，严重者降沉达30%。 不能震动，不能用于大体积、高层、远距离泵送和输送，不利于工业化生产泡沫混凝土。 
制得的泡沫混凝土硬石外表产生盐析粉化物，放射性断裂，平整度低，气孔呈开放不规则扁形、线形管状如冻豆腐，类似纤维状，干硬后收缩，抗压、抗折、导热、隔声物理性能大幅度降低，河北省一技术监督机构为此将泡沫混凝土吸水率定为高达56%。 泡沫剂存放期短，从生产之日起只可存放数日，其间化学性能随着时间而降低。 
从大量试验证明制造泡沫混凝土的发泡剂必须是完全水解的聚合物，这种工艺技术含量高，生产使用对环境不产生污染，用量低，效果好。水解生产，代表着化学工艺水平。
水泥基液体固化剂是国外近年快速发展的新型材料。液体固化剂能够渗透到水泥基材料（如混凝土、砂浆等）内部，与水泥的水化产物（主要是氢氧化钙）进行化学反应，生产新的物相。新物相填充水泥土混凝土微结构，填塞水泥基材料毛细孔隙，达到对水泥基材料增强、加固、密封的效果，因而具有提高耐磨性、粘接强度、抗渗性及改善其他强度的作用。基于不可逆化学反应，该材料具有永久的作用效果。 
水泥混凝土是最普遍使用的建筑材料，其表面起灰起砂是工程中常见的病害现象，影响了混凝土地面的使用功能，严重时不得不予以铲除，造成社会资源的极大浪费。对这些病害，浆体封灌、修补砂浆、涂层覆盖等目前常用的物理复方法，都因为没有从混凝土自身的增强来治理病害，常常是治标不治本。有没有让病害混凝土真正修复的办法呢？ 
另外，水泥基地面能承受重载，防火性能优越（A级），本应是最经济最理想的地面材料，其不足之处是耐磨性不足，使用寿命短，装饰效果也差。近十年得到全面推广的彩色硬化剂地砰，大幅提高了混凝土面层的耐磨性，表面观感得到一定改善，但装饰效果仍难以满足高标准的需求。瓷砖、石材的装饰效果好，在居家、办公场所得到广泛应用，但因不能承受重载，在工业性领域难以使用。环氧、聚氨脂等有机树脂类地坪，具防化学侵蚀功能，色彩亮丽，但其防火性能相对较差（B1或B2级），限制了在某些场合的使用。能否让混凝土地面既能保持其承受重载与防火等级高的优点，又具有高耐磨和高装饰性功能呢？ 
水泥基地面用液体固剂材料及其配套的应用技术，既可用于新建建筑的地面，也可用于原有旧地面的翻新改造，其主要用途有： 
第1， 用于起灰、起砂病害地面的修复。液体固化剂渗入混凝土表面一定深度，与混凝土中的组分产生化学反应而产生增强作用，提高地面的粘接强度和耐磨性，从而达到消除或者减轻地面起灰、起砂现象。这是一种基于混凝土自身增强的化学治理措施，与物理增强方法具有本质上的区别。 
第2， 第二，用于制作高光泽度的水泥基地坪。大理石、花刚岩经打磨抛光具有高光泽度，其材料的密实度、硬度是基础。该技术用液体固化剂对多孔性微观结构的水泥混凝土进行化学增强处理后，提高了面层的致密性与硬度，再配合适宜的机械打磨工艺并与其它材料配套使用以增加表面饱满度，就获得了具有高耐磨性并具镜向光泽度的地面（玻化地坪），大大提高了水泥基地面的装饰效果。这种技术采用表面渗透处理的方法，以最经济和不影响地面承重能力的方式，实现了水泥基面层的“仿石材”效果，被誉为“整体石材”、“现浇石材”，为高标准装饰要求的重载交通场合提供了地面防护的理想解决方案。 
第3， 第三，对于常规水泥基地面，用液体固化剂进行密封加固，可以增强地面的耐磨性、强度和抗渗能力，延长地面使用寿命和使用效果。耐磨地坪是目前最经济实用的地面防护措施，但它只能在现浇混凝土上制作，现浇层的厚度需要5cm以上。对于已成型的水泥基地面，或者因建筑标高不能使用耐磨地坪的场合，液体固化剂是地面防护的新选择。 
第4， 评估认为，该成果针对水泥其地面起灰起砂等病害问题，通过研究无机增强组份的固化作用机理，利用表面活性剂增强浸润能力，研发成功的水泥基地面液体固化剂，可有效的高水泥基地面的耐磨性、抗渗性及装饰效果，具有创新性。该液体固化及其配套应用技术，可用于地面修复、混凝土地面增强及镜向光泽地面制作，实用性强，适用面广针对产品制订了企业标准及应用规范，并进行了系统检测和大量工程应用，社会经济效益明显，具备推广应用条件。成果处于国内领先水平，建议加强推广应用。

尽管如此，许多制造技术有待进一步的研究：

建筑着火将装饰、装修安全推向了浪尖。事实上，家装中很多建材产品的防火性相对较差，地板、油漆涂料等也是容易引起火灾的源头。 
怎样选择良好的防火建材，让你的家防火于未“燃”？ 
装灯使用标准材料 
电路短路引起的火灾不在少数，专业人员接线，接线点使用的是瓷接头，这样牢固安全。如果用胶带，容易出现虚接头，当电量过大时，易有起火点。我们常说的电线老化起火，也就指此。 
地板防火可用火烧测试 
据了解，目前市面上销售的具有防火功能的地板主要以强化复合地板为主，以纤维板、刨花板、胶合板等为基材，以涂料或浸渍纸为饰面材料，通过阻燃处理，达到一定阻燃等级，具有阻燃功能。而对于其他材质的地板，虽然也添加了防火层等，但其阻燃效果并不明显。 
另外，在选择防火地板的时候，可以用火烧测试，好的防火地板可迅速起到阻燃效果。 
涂料不光要环保，更要有阻燃性 
一提到油漆、涂料，广大消费者的第一印象则是环保、无味，而对于防火的功能则很少了解。其实，涂料的防火性同样相当重要。 
究竟怎样的涂料才有阻燃的功能呢？，所谓的具有防火性的涂料，是在可燃性基材表面，经过涂刷材料表面，降低可燃性，阻止火势的蔓延。这种材料大多使用在安全要求更高的公共场所。据专家介绍，与其他普通涂料相比，防火涂料是涂在基材表面，除具有阻燃功能，还有防锈、防水、耐磨等性能。在选购时特别要注意比较，千万不要贪小便宜，要仔细看清产品的质量检测报告，对防火阻燃性要特别关注。 而对于日常家用装修的涂料，虽然阻燃性能不及专业的防火涂料，但其本身也属水性涂料，例如水性木器漆也具备不燃不爆的高安全性等特点，普通家庭也可以正常使用。 
选用门板要有防火板处理 
在选择门板的时候，由于其以木材为主，因此在选择时也要考虑到防火的因素。 具有防火功能的门板，基材是刨花板、防潮板或密度板，表面用防火板，这是目前市场上使用越来越多的一种材料。 防火板的施工对于粘贴胶水的要求比较高，防火板厚度一般为0.8mm、1mm和1.2mm，价格比普通门板高出40至50元，一般的橱柜门板可以选用这样的贴面。 
另外，大多数人选用普通的木条进行吊顶和墙面装修。对于这样的做法，很多消费者认为是理所当然，殊不知这已埋下了安全隐患。在装修时应尽量选择阻燃材料，慎选可燃材料。譬如说，可以在橱柜台面选择人造石或天然石材台面。而且，吊顶装修时木龙骨需要进行防火处理，即在龙骨表面涂刷两遍防火涂料。
各国在建筑中采用了大量的新型建材和玻璃棉。实心砖已普遍被空心砌块和多孔砖所替代，在空心砌块的墙体中，为了提高墙体的保温性能，隔断在砌块之间形成的空心通道的气流，还要各空隙中填加膨胀珍珠岩、散状玻璃棉或散状矿物棉等松散填充绝热玻璃棉。 
在建筑物的围护结构中，不论是商用建筑还是民用建筑，一部采用轻质高效的玻璃棉、岩棉、泡沫塑料等玻璃棉。墙体的保温基本上有三种形式：保温、外保温和夹心保温。居民建筑的墙体结构基本旧最外面一层为木质或塑料质的墙板，然后是一层硬质的泡沫塑料，里面就是墙的标准主休、木框结构 等。另外一种典型墙的结构是在空心砌块或空心砌筑好的墙体的空腔中，填充密实，同样能起到很好的保温作用。 
玻璃棉在屋顶上的应用 
国外的民用建筑屋顶一般采用尖顶的较多，在尖顶的阁楼空间紧接屋顶的下面都装有供空气流通的通道，既能解决空气的流通，又可起到一定的保温隔热作用。 
同时在天花板的上面，一般都要铺设玻璃棉或矿物棉毡、垫，或在此空间直接吹入松散的保温棉，有的直接吊装由玻璃棉或岩棉等玻璃棉和装饰贴面复合而成的天花板。 
玻璃棉在地面中的应用 
国外大部分建筑都有地上室和地下空间，居住和活动空间的地板并不是直接暴露在外界环境中，这就为生活空间的保温创造了有力条件。但是如果地下室和地下空间不 是采暖空间时，尤其(来源：中国保温网)是在冬季，仍会有相当多的热量，通过一楼的地板传出。因此，在建筑物的一楼地板下面，仍然需要填充高密度的玻璃棉，同时，在地下室的混 凝土地坪和地基与土壤之间铺设一定厚度的刚性和半刚性玻璃棉。

以上就是我对一些材料和新技术的认识。为了以后能更好地发展，我会继续对一些材料进行进一步的研究和认知。
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